



ОТЗЫВ

о диссертации Ма Мэнфэй, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, на тему: «Семантика русских глаголов со значением осмежения в зеркале китайского языка»

Диссертация Ма Мэнфэй посвящена исследованию семантики группы глаголов современного русского языка, указывающих на речевые действия, при помощи которых говорящий описывает смешные стороны какого-либо человека.

В центре исследования находится синонимический ряд глаголов, указывающих на наименьшую интенсивность осмежения – *подшучивать 1, подтрунивать и подсмеиваться*.

Первая глава диссертации – теоретическая. В ней обсуждаются понятия лексической системы, лексико-семантического поля, лексико-семантической группы и синонимического ряда; описывается восприятие осмежения в наивной этике. Вторая глава посвящена выявлению семантических отличий между синонимическим рядом *подшучивать 1, подтрунивать, подсмеиваться* и другими рядами глаголов осмежения; в третьей главе исследуются семантические различия между членами данного ряда. Заключение содержит в себе основные выводы проведенного исследования. Актуальность и новизна диссертации обусловлены тем, что глаголы осмежения, указывающие на наименьшую интенсивность данного действия, не подвергались ранее подробному семантическому анализу. Результаты такого анализа, проведенного в рамках настоящей работы на материале Национального корпуса русского языка, позволяют заполнить лакуну в семантических описаниях русских глаголов осмежения, предлагавшихся другими исследователями.

Главный итог данного диссертационного исследования, на мой взгляд, состоит в том, что автор составил, во-первых, перечень отличительных признаков, позволяющих отграничить синонимический ряд *подшучивать 1, подтрунивать, подсмеиваться* от прочих рядов глаголов осмежения, а во-

вторых, перечень отличительных признаков, позволяющих увидеть разницу между глаголами внутри указанного ряда.

Представляется методологически правильной и перспективной выбранная автором стратегия описания семантики глаголов путем сопоставительного анализа их сочетаемости, выявляемой в полном объеме при обращении к Национальному корпусу. Умение использовать эту стратегию особенно полезно для иностранцев, обучающихся русскому языку или преподающих его в условиях отсутствия носителей языка.

Во время работы над диссертацией Ма Мэнфэй проявила себя как очень ответственный, трудолюбивый и увлеченный своим материалом исследователь, в полной мере овладевший навыками пользования Национальным корпусом русского языка и проведения семантического анализа с опорой на его материал. Благодаря этим навыкам Ма Мэнфэй удалось решить все поставленные в работе задачи.

Полагаю, что диссертация Ма Мэнфэй отвечает квалификационным требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова и может быть допущена к защите по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель,
доцент кафедры русского языка
филологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
кандидат филологических наук



А.В. Птенцова

Подпись дата

28 октября 2020 г.